

“二爷,吃饭啦!”1月17日中午,在亳州市利辛县马店孜镇康洼村的一个农家小院里,村民康士彪将一碗热腾腾的面条端到了二爷康成计面前。其实,两人非亲非故,康成计是同村的长辈,按照辈分,康士彪喊他“二爷”。

24年前,因为大雨浸泡,利辛县马店孜镇康洼村五保户康成计家房屋坍塌,同村村民康士彪就让老人到家中暂住,这一住就是24年。

24年来,康士彪和妻子李永芳两人对老人照顾得无微不至,就像对亲二爷一样。患有小儿麻痹症、今年已经99岁高龄的康成计,如今依然身体硬朗,是全村最年长者。

大雨送来一位“二爷”

康成计为什么会和非亲非故的康士彪成了一家人呢?这要从24年前说起。

1997年夏天,连日大雨滂沱,靠近西淝河地势低洼的康洼村早已是沟满河平,整个村庄一片汪洋,家家门前泥坝筑。在大雨中,70多岁的五保老人康成计家两间又窄又矮的土坯房,被水浸泡倒塌了。

“当时,头顶着化肥袋子躲雨的老人望着眼前倒塌的房屋,欲哭无泪。”康士彪说,当时他正在附近开放水。看到此情景后,他三步并作两步地走到老人面前:“二爷,您先上俺家去吧。”

当时,康士彪的妻子李永芳刚坐完月子,了解到情况后,她赶紧给老人找了件衣服换上,又做了一碗热汤面,在西边厢房里铺了一张床,让老人先住下来。

天晴之后,老人要回家。当康士彪领着老人来到他变成一堆废墟的家时,康成计再次抑制不住地哭起来,以后该住哪里呢?康士彪又把老人带回家,善良的夫妻俩轮番劝导:“二爷,以后就住在俺家吧,条件虽差点,俺有口吃的就有您吃的。”

当时,康成计已经70多岁了,患有小儿麻痹症,两条腿比正常人细很多,只能勉强行走,再加上腰部受过伤导致驼背,也一直没成家。

其实,康士彪当时的家庭条件并不好。康士彪是当地供电所的一名农电工,工资不高,家中还有三个孩子,大儿子磊磊因为早产,被确诊为脑先天发育不足和严重的软骨病,需要治疗和专人照顾。

“虽然我们的日子不好过,但比二爷强些。”康士彪夫妇说,他们要把老人当成亲人对待。

“我们就是一家人”

很快,康成计融入了这个家庭。自从来到康士彪家,康成计每天能吃上热汤热饭,更重要的是,康士彪夫妇无微不至的照顾,让老人体会到家的温暖。他主动帮着李永芳照看孩子,孩子们也很喜欢黏着他。一家人其乐融融,乐享天伦。

康成计本来就患有小儿麻痹症,年龄又大了,难免有身体不舒服的时候。

2002年秋,康成计突发阑尾炎,但救护车只能开到离康洼村3里开外的东城集。康士彪找来几个乡邻,冒着细雨趟着泥泞,用床把老人抬到救护车上。夫妻俩在病床前整整守了一个星期,直到老人完全康复出院。这一次仅医药费就花了近3000元,不富裕的康士彪借了2000元外债。

作为一名农电工,康士彪每天忙个不停。换电线、修电表、检查变压器……照料康成计的事大多落到了妻子李永芳身上。

2015年7月,康成计不小心摔了一跤,造成盆骨骨折,住院一个多月,出院后又在家躺了半年,李永芳每天为他端茶送饭、梳头洗脸,没有一句怨言。

24年来,在康士彪夫妇的精心照料下,康成计年近百岁,身体依然硬朗,是全村最年长者。

“二爷99岁了,明年他百岁生日,我们一定要好好为他庆祝一番,希望他健康长寿。”康士彪说。

贫困户赡养五保户

既要赡养五保户“二爷”,还要养育

日前,全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会在京召开,一批全国优秀农民工和农民工工作先进集体受到隆重表彰,怀宁县三桥镇鑫悦服装厂扶贫车间负责人汪杏梅榜上有名。

现年35岁的汪杏梅曾经也是生活困难的贫困户。2014年,由于公公婆婆双双患病,长期服药治疗,导致家庭经济十分拮据。通过镇政府精准识别,她家被认定为建档立卡贫困户。汪杏梅坚信,依靠党的惠民政策,只要夫妻俩勤劳肯干,就一定能够甩掉“贫困帽”。为了改变生活现状,让人过上好日子,她和丈夫前往江苏苏州、常熟一

带从事服装加工作。经过2年多艰苦打拼,收入渐增,生活也变得越来越好,2016年她一家光荣脱贫。

考虑到家里的父母年龄大了,孩子上学也需要人照顾,汪杏梅和丈夫毅然决定回到家乡,利用在外务工期间学到的制衣经验回乡创业。2018年3月,她和丈夫商量决定,在离家较近的三桥街道创办鑫悦服装厂,广泛吸纳在家带孩子的缝制工务工。一开始,企业并不大,只有两间小门面和几台机器,随着订单的逐渐增多,汪杏梅购置了丈夫扩大企业规模,提高产能。后来又购置了十余台电动缝纫机,将厂子的面积扩大了一倍。怀宁县

悉心赡养非亲非故“二爷”二十四载

记『中国好人』康士彪、李永芳夫妇



康士彪、李永芳夫妇被评为“中国好人”

三个孩子,康士彪两口日子过得很难。2014年,康士彪家庭被识别为建档立卡贫困户。

近几年,随着党的扶贫政策落实,加上当地政府和周围村民的帮助,康士彪一家的日子也越过越红火。

夫妻俩特别重视教育,家里的收入除了给康成计看病,大部分花在了孩子的教育上。在康士彪夫妇的影响下,孩子们不仅孝顺,而且争气,女儿和小儿子都考入理想的大学。

如今,康士彪的女儿和小儿子都已经毕业了。康士彪于2016年主动申请摘掉贫困户的“帽子”。

“想过上好日子得靠自己,我们不能再给政府添负担。”康士彪说。

几个月前在体检中,康士彪被发现患有恶性甲状腺肿瘤,好在发现得较早,立即到医院进行了手术。“现在身体好多了,只要保持日常服药就行,不耽误工作和照顾老人。”康士彪说,“二爷还等着我养老送终呢,我要更加乐观坚强地生活。”

2020年2月,康士彪被评为“亳州好人”,同年11月被评为“中国好人”。(李锦文 杨海峰 文/图)

汪杏梅:从贫困户到全国优秀农民工

人社部门到此考察,安排汪杏梅负责该企业扶贫车间工作。今年年初,受疫情影响,镇上几家做外贸订单的服装厂都停业了,一些工人们就选择来到汪杏梅负责的扶贫车间里务工,她的车间工人不减反增。汪杏梅说:“疫情对于我们做外贸订单的服装加工厂冲击很大,我们这些同行企业应该相互帮助,相互借力,共渡难关,所以只要我车间能拿到订单,工人们愿意,我都让她们来我这里务工。”

如今,汪杏梅的扶贫车间里有19名职工,其中贫困户有6人。今年36岁的陈波林患有精神残疾,常年吃药,无法外出务工,父母年近,母亲肢体残疾二级,家庭负担较



新春送祝福 情暖贫困户

1月25日,歙县供电公司党员服务队的志愿者到该县上丰乡上丰村回访贫困户王玲玲(左),为老人送去新春祝福。

当日,歙县供电公司党员服务队的志愿者分别到曾经包保的贫困户家中回访,帮助他们检查家用电力线路和电器设备,提醒他们节日安全用电注意事项,为他们送去新春祝福。

吴建平 宋启/摄

安徽警方“断卡行动”打掉多个犯罪团伙

本报讯 1月26日,记者从省公安厅了解到,安徽公安机关严厉打击整治非法开办、贩卖电话卡、银行卡违法犯罪活动,切断“两卡”开办贩卖产业链,在“断卡行动”中打掉多个犯罪团伙。

1月13日,五河警方破获一起网络诈骗案,涉案资金流水达800多万元。此前,受害人王某在社交软件上添加了一名“好友”,对方向其推荐一个叫“嘉盛惠通”的APP。王某扫描对方发来的二维码下载了APP并注册了账号,后通过手机银行转账29万元。

办案民警发现,辖区内两名男子王某和黄某在明知他人会利用其办理的银行卡用于犯罪活动的情况下,以多次邮寄或将银行卡出借给其朋友使用的方式,出借自己名下的多张银行卡,帮助他人实施电信网络诈骗等犯罪行为。两人银行卡涉案资金流水达800多万元,从中获利数万元。目前,两名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

近日,蒙城警方经过侦查,打掉一个专业贩卖支付宝账户实施网络“跑分”洗钱的犯罪团伙,抓获嫌疑人9名,查获涉案手机卡1100余张,支付宝账户6000余个。

经查,犯罪嫌疑人杨某、康某等人从网上购买大量手机卡、邮箱账户,并组织人员前往

蒙城县各乡镇,以送食用油为名诱骗大量老年人开卡实名注册支付宝账户,后将支付宝账户高价贩卖给他人,用于“洗钱”等信息网络犯罪活动。目前,9名犯罪嫌疑人已被蒙城警方刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

去年12月底,芜湖警方侦查发现,有人在芜湖市大肆收购银行卡。办案民警对涉案人员展开侦查研判,锁定嫌疑人赵某、周某、葛某涉嫌收购银行卡之后,警方展开抓捕行动。1月8日上午,镜湖警方展开统一收网行动。将赵某、周某、葛某成功抓获,收缴涉案银行卡10余张,手机6部,电子U盾10余套,电脑9台。

经审查,3名犯罪嫌疑人组成团伙之后,与上线犯罪团伙勾结,在芜湖大肆收购银行卡、U盾和手机卡等“套件”,再卖给上线诈骗团伙,为诈骗团伙提供提取诈骗金额条件,自己收取非法收益。

警方提示:要提升个人信息保护意识,妥善保护好个人的身份证件、银行卡、手机卡,一旦丢失要立即挂失。不贪图小惠小利,不出租、出借、出售自己的身份证件、银行卡、手机卡,以免对自己的个人信用记录造成不良影响。

(皖公宣 本报记者 蒋云帆)

耄耋老人不慎掉入池塘 村干部冒严寒下水救人

近日傍晚,芜湖市鸠江区沈巷镇四连村支委周培堂正在家中准备晚饭,此时手机突然响了起来,是村民曹多香打来的,声音焦急而颤抖,“周主任,在陈岗有一个老太掉到池塘里了,我不会游泳,您快点过来想想办法吧”。

那几日恰逢寒潮来临,气温骤降。接到电话后,周培堂立即带上绳子和头灯跑出家,同时拨打了村书记周继勇的电话。二人很快赶到了现场,到达现场后只见一位老太陷在水中,离岸边约有两米多远,此时水已经漫过了老人的腰,并且老人仍在下沉。

见此情景,二人没有丝毫犹豫,将手机和外衣放在岸上,把绳子系在腰上,迅速下水救人。当时水温很低,水下又有淤泥阻碍,每走一步都吃力,周继勇和周培堂顾不上这些,涉水走到老人身边一人背,一人扶将老人艰难地背上了岸。上岸后,老人的手脚已经被冻得没了知觉,手一直呈抓物状。见此情况,二人立即拨打了派出所的报警电话,并准备带老人到村委会。由于老人已失去知觉,无法自主行走,为了让老

人尽快脱险,二人一左一右将老人架起来快步跑向村委会。

到达村委会后,周培堂安排几位妇女找来衣服给老人换上,再用厚厚的毯子裹上。很快派出所民警到达了现场,众人将老人扶上警车,将空调开到最大,半小时后老人才逐渐恢复了知觉,并告知众人,自己家住含山县运漕镇小司村。得知这一信息后,周继勇和周培堂立即分头行动,通过家住本村的运漕镇人联系老人的家人,经过多方联系,终于联系到了老人的两个儿子。当晚九点左右,老人被她的儿子顺利接走。

从老人儿子的口中得知这名老人今年85岁,患有阿尔茨海默症多年,接到电话时他们正在和当地蓝天救援队一起搜寻老人的踪迹,但没想到老人会走这么远。临走时,老人的家属对周继勇和周培堂连声道谢。

此时,周继勇和周培堂才觉得身上发冷,之前忙着搭救老人,帮她寻找家属,忘了换身衣服。乡亲们见状也劝他们赶紧回家,喝点姜汤,洗个热水澡。(吴敏)

男子欲跳河轻生 外卖小哥伸援手

本报讯 1月21日晚,太和县颍河三桥上发生了惊险又感人的一幕:一男子欲跳河轻生。危急时刻,一外卖小哥刚好路过,与热心群众一起将男子拉了回来。

这位救人的外卖小哥名叫王博鑫,今年34岁。据他回忆,当晚8时许,太和县颍河三桥上,一男子神情忧郁,独自一人走到桥中间,脱下外套便往栏杆上爬。刚好从桥上经过的王博鑫感觉情况不对,立刻加速赶到男子身边,一把抓住男子的腰带不敢松手。

此时这名男子情绪激动,仍挣扎着翻越护栏欲往河里跳,王博鑫拼命拽住他不肯松手。看到这一情况,桥边路过的群众也立刻跑过来帮忙,不一会儿,众人一起将男子从护栏外拽了回来。

此时,接到报警的太和县巡防大队民警也迅速赶到现场,对轻生男子进行安抚,并将该男子带回派出所进一步调查处置。

民警了解到,该男子因家庭矛盾,一时想不开欲跳河轻生,幸好遇到了外卖小哥及众多好心人。

对于当天晚上救人的事,王博鑫说:“这没有什么,我看到了就肯定要伸出援手!”(王叠旭 刘迪)

患者呼吸道被异物堵塞 护理人员紧急救助脱险

本报讯 1月21日下午,中国科学技术大学附属第一医院南区神经内科四病区住院部内发生惊险一幕,一名患者呼吸道被异物堵塞,随时可能窒息。在医生赶来前,四名护士及时对患者进行救助,帮助其脱离危险。

当天下午3时20分许,中国科学技术大学附属第一医院南区神经内科四病区住院部内,一名患者食用黄瓜后不慎导致呼吸道异物堵塞,此时其陪护家属正好外出,邻床一陪护家属急忙向值班护士反映这一情况。

时间就是生命。由于该病房离医生值班室较远,在医生赶来前,该科室三名护士与一名从宿州市立医院来该院进修的护士组成“临时抢救小组”,四人迅速分工,配合默契,为患者翻身、扣背,并将患者的头部偏向一侧,方便其将呼吸道内的异物排出。经过几分钟的努力,患者终于将异物排出口腔,脱离了危险。在场众人都松了一口气。

事后,患者家属对护理人员的及时救助连连表示感谢。(吴正银)

儿童意外烫伤 交警护送就医

本报讯 近日,蚌埠市一名1岁左右的孩子在家中意外烫伤,急需送医救治。蚌埠市公安局交警支队高速二大队紧急开辟绿色通道,仅用10分钟便将孩子送到蚌埠市第三人民医院,为烫伤儿童赢得了宝贵的治疗时间。

当天下午,高速二大队民警郑从敏正在蚌埠北道口执勤。这时,一辆私家车突然停下,车上跳下一名女士匆忙上前求助。“孩子被开水烫伤了,情况非常严重。”该女士称,当地医院建议将孩子转到蚌埠市的医院进行救治,自己开车带着孩子奶奶、孩子从五河县赶了过来,希望民警能给予帮助。

“考虑到去医院不熟悉道路,加上情况紧急,孩子母亲才向交警求助。当时我看了下孩子的情况,右腿烫伤明显,烫伤部位脱皮严重。”郑从敏担心路上堵车耽误时间,让孩子奶奶抱着孩子坐上警车先前往医院。一路上,郑从敏打开警灯报警器,在确保安全的前提下,用最短的时间赶到了医院。

到达医院后,郑从敏帮忙把孩子送进急诊室。由于送医及时,孩子得到了有效救治,情况稳定。等孩子母亲赶到医院后,郑从敏还是不太放心,便陪同孩子母亲办理好住院手续后才放心离开。

(本报记者 蒋云帆)